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Анотація. У роботі описується спеціалізована програма, розробленая в 

середовищі MS Excel  з використанням мови  програмування Microsoft Visual Basic for 
Application 7.0, яка дозволяє побудувати модифіковані моделі оцінки та прогнозування 
банківської діяльності. 
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Постановка проблеми. Однією з найоригінальніших ідей в області 
комп’ютерних інформаційних технологій стала ідея електронної таблиці. Більшість 
фірм – розробників програмного забезпечення для персональних комп’ютерів створили 
свої версії табличних процесорів. З них найбільш відомі були Lotus 1-2-3 фірми Lotus 
Development, SuperCalc фірми Computer Associates, Multiplan, фірми Microsoft. Одним з 
лідерів ряду електронних таблиць сьогодні вважається табличний процесор MS Excel. 
Область застосування Excel дуже широка, за допомогою мови програмування Microsoft 
Visual Basic for Applications звичайний рядовий користувач може побудувати систему 
обробки статистичної та фінансової інформації, заощаджуючи тим самим дуже багато 
часу та оптимізуючи свою працю. Користувачу не доведеться витрачати великі 
фінансові ресурси на купівлю ліцензійного програмного забезпечення, яке в наш час 
коштує не дешево. Щодо банківського робітника, він може використовувати Excel для 
виконання поставлених задач не витрачаючи часу на налаштування купленого 
програмного забезпечення. 

Мета статті - розробка прикладного програмного забезпечення для моніторингу 
діяльності конкретного банку, виконання розрахунків з метою аналізу стабільності 
банківської системи, розрахунку показника Херста для прогнозування подальшого 
стану системи. 

Виклад результатів. Для оцінки стабільності банківської системи в програмі 
реалізована математична модель, яка включає у собі розрахунок показника стабільності 
банківської системи та розрахунку показника Херста.  

Щодо стабільності банківської системи, спочатку визначається стабільність 
окремого банку, а потім – стабільність банківської системи в цілому або окремих її 
підсистем.  

Також з метою управління функцією стабільності банку можливо отримати 
вирази для еластичності оцінки стабільності по кожному з її аргументів. Оцінка ж 
стабільності системи в цілому реалізована в системі індексів. 

Програмна реалізація такої системи реалізована за допомогою інструментів 
програмного продукту Microsoft Exсel. Для рішення  даної задачі розроблено макрос, 
який використовує функціональні можливості середовища програмування Microsoft 
Visual Basic for Applications 7.0. Головне вікно програми представлене на рис. 1. За 



допомогою кнопок на формі можливо викликати виконання розрахунку відповідного 
показника, результати безпосередньо виводяться на листі Microsoft Excel. 

 

 
 

Рис. 1. Головне вікно програми 
 
Головне вікно програми складається з елементів: Userform (значення caption 

присвоєно  “Добро пожаловать!”), Frame1(значення caption присвоєно  “Оберіть 
показник”), також маємо CommandButton1, CommandButton2, CommandButton3 
(значення caption - “Розрахувати показник стабільності”, “Розрахувати показник 
Херста”, “Побудувати графік” відповідно). 

Програма побудована таким чином, що вона перевіряє перші п’ятдесят рядків на 
наявність даних для розрахунку. Вона підраховує кількість нормативів більше-краще та 
кількість нормативів менше-краще.  

В програмі використовуються три базові значення нормативів: 1) нормативне 
значення; 2) розрахункове значення; 3) фактичне значення. Нормативне і фактичне 
значення вводяться безпосередньо користувачем. Нормативне значення нормативу 
відповідає офіційно визначеним ідеальним значенням нормативів, які установлені 
Національним банком України. Фактичне значення – значення розрахованого 
фактичного значення нормативу конкретного банку. Розрахункове значення 
визначається програмою, воно відрізняється від нормативного значення на -0,01 для 
нормативів більше-краще і для нормативів менше-краще на +0,01. Для того щоб 
нормативне значення не співпало з фактичним, у противному випадку значення одного 
показника буде дорівнювати 0, а так як розрахунок загальних показників стабільності 
банків виконується індексним методом, то існує ризик отримання значення показника 
стабільності банку 0, що руйнує всю математичну модель задачі.  

В нормованому вигляді нормативи Н1-Н6 (більше-краще) визначають за 
формулою (1.1):  
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де xi – фактичне значення нормативу;  
xiн – нижнє допустиме значення. 

Програмна реалізація такої формули: 
For i = 3 To 8 + teta 
    Cells(i + 13 + teta + mu, 4 + u + 1) = (Cells(i, 4 + u + 1) - Cells(i, 3 + 1)) / Cells(i, 3 

+ 1) 
Next i 
Так як в програмі за замовчування встановлено стандартна кількість нормативів 

більше-краще та нормативів менше-краще – по шість показників відповідного виду, 



введена поправка значення teta та mu. Головне призначення поправки розширення або 
звуження інтервалу циклу виконання розрахунку відносно значення за замовчуванням 
6. 

Узагальнену оцінку стану банку за сукупністю показників, побудованих за 
схемою «не менше ніж», будемо визначати (1.2): 
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Еквівалентний код мовою Visual Basic for Application 7.0: 

z1 = 1 
For i = 3 To 8 + teta 
  z1 = z1 * Cells(i + 13 + teta + mu, 4 + u + 1) 
 Next i 
 k = 6 
   Cells(29 + 2 * (teta + mu), 4 + u + 1) = Abs(z1) ^ (1# / Abs(teta + 6)) 
Для подальших розрахунків нормативів, обмежених зверху (Н7-Н12) (менше-

краще), будемо використовувати величину (1.3): 
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Еквівалентний код мовою Visual Basic for Application 7.0: 
For i = 9 + teta To 14 + mu + teta 
Cells(i + 13 + teta + mu, 4 + u + 1) = (Cells(i, 3 + 1) - Cells(i, 4 + u + 1)) / Cells(i, 3 + 

1) 
  Next i 
Узагальнену оцінку стану банку за сукупністю показників, побудованих за 

схемою «не більше ніж» будемо визначати (1.4): 
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Еквівалентний код: 
    z2 = 1 
 For h = 9 + teta To 14 + mu + teta 
    z2 = z2 * Cells(h + 13 + teta + mu, 4 + u + 1) 
 Next h 
 t = 6 
 Cells(30 + 2 * (teta + mu), 4 + u + 1) = Abs(z2) ^ (1 / Abs(mu + 6)) 
Комплексна узагальнена оцінка стану банку, яка відповідає діючим вимогам 

(випадок односторонніх обмежень), може бути визначена за формулою (1.5): 
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Еквівалентний код: 
Cells(31 + 2 * (teta + mu), 4 + u + 1) = Sqr(Cells(30 + 2 * (teta + mu), 4 + u + 1) * 

Cells(29 + 2 * (teta + mu), 4 + u + 1)) 
Розглянемо можливість повторного запуску програми і можливість розрахунку 

нижче попередньо отриманих розрахунків. Параметр cnst відповідає за вивільнення 
двох рядків після кожного виконаного розрахунку для того щоб відмежувати попередні 
дані від тих, які ми розраховуємо на даний момент (cnst = 2). Параметр ft 
використовується для поправки інтервалу циклу на кількість фактично розрахованих 
попередньо показників.  
Загальний інтервал циклу виконання коду з шагом (31 + teta + mu + cnst - ft): 



For m = 34 - ft + teta + mu + cnst To 9999999999# Step (31 + teta + mu + cnst - ft) 
Попередній рядок означає, що алгоритм виконується від m до 9999999999, крім 

того є поправка (- ft + teta + mu + cnst), що враховує різницю між стандартною 
кількістю рядків для попереднього розрахунку, та фактичною кількістю рядків для 
попереднього розрахунку, кількість нормативів більше-краще, кількість нормативів 
менше краще, два рядки між розрахунками.  Рядок Step (31 + teta + mu + cnst - ft), 
гарантує, що цикл який виконується буде повторюватись через (31 + teta + mu + cnst - 
ft). 

Виникає питання скільки раз повторювати код програми. Відповіддю є кількість 
введених даних користувачем. Для того це дізнатись використовуємо параметр f – 
кількість повторень циклу. Див. код програми: 

f = 0 
If Cells(m, 4 + 1) <> 0 Then f = f + 1 Else Exit For 
Далі записуємо цикл, який враховує кількість попередніх значень, кількість 

потрібних повторень алгоритму та крок, через який буде повторюватись алгоритм: 
For n = 31 + teta + mu - ft To f * (31 + teta + mu - ft) Step (31 + teta + mu - ft) 
Розраховуємо показники більше-краще та  менше-краще за формулами 

наведеними раніше попередньо адаптувавши  програмний код до нового інтервалу. 
Як бачимо модель оцінки стабільності окремого банку створена у вигляді 

мультиплікативної виробничої функції. Кожний співмножинник цієї функції є 
відношенням різниці між відповідним контрольним нормативом та його фактичним 
значенням до величини контрольного економічного нормативу. Узагальнена оцінка 
стабільності визначена як середня геометрична окремих оцінок.  

Перейдемо до контрольного прикладу. Використовуючи формули (1.2), (1.4), (1.5)  
визначимо оцінку показника групи Z1 , групи Z2 . На основі їх розрахуємо Zоб, 
результати розрахунків зведемо в табл. 1. 

Таблиця 1 
Визначення оцінки стабільності банків 

 
Банки Оцінка 

Б1 Б2 Б3 

Z1 0,1129 0,5408 0,4079 
Z2 0,4099 0,3356 0,2509 
Zоб 0,2151 0,4260 0,3199 

 
З отриманих даних можна 

зробити висновок, що стан 
банку Б2 майже вдвічі кращій 
ніж банку Б1. За минулий 
місяць банк Б1 покращив свій 
стан майже в 1,5 рази. 

На рис. 2. наведено 
розрахунок показників 
програмою. 

Дані розраховані 
програмою ідентичні з даними 
розрахованими вручну, тому ми 
можемо говорити про успішну  

 Рис. 2. Результати розрахунку  



програмну реалізацію розрахунку показника стабільності банку.  
Наступним етапом може бути прогнозування стану банківської системи. Нехай 

необхідно виконати прогнозування оцінки стану системи на (t+1) часовому інтервалі. У 
цьому випадку прогнозування слід виконати у декілька кроків: 

1 крок. Побудова таблиці даних, яка містить у собі послідовні фактичні значення 
всіх контрольних нормативів Н1-Н12 на кожному з попередніх кроків 1, 2,…t (див. 
табл. 3.). На рис. 3. згруповані відповідним чином фактичні значення економічних 
нормативів банків України за 12 місяців 2010 року.  

 

 
 

Рис. 3. Фактичне значення економічних нормативів банків України  
за 12 місяців 2010 року 

 
2 крок. Розрахунок перетворених значень показників стабільності за формулам 

(1.1-1.3) на кожному з попередніх кроків 1, 2, … t.  
3 крок. Розрахунок щомісячної оцінки стабільності банковської системи за 

формулам (1.2-1.5). Результати розрахунки програми наведені на рис. 4. 
 

 
 

Рис 4. Щомісячна оцінка стабільності банківської системи 

Побудуємо графік динаміки стабільності банківської системи, див. рис. 5. Ми 
можемо зробити висновок що впродовж 2010 року стабільність банківської системи 
постійно підвищувалася.  



 
Рис. 5. Динаміка стабільності банківської системи 

 
4 крок. Відбір метода прогнозування величини Z(t+1). 
Для відбору методу прогнозування використаємо показник Херста. У випадку 

якщо показник Херста (Нt) буде більше ніж 0,674 тоді ряд, що досліджується скоріше 
за все персистентний. Персистентність ряду означає, що існуюча тенденція зміни рівня 
ряду збережеться. Показник Херста менше ніж 0,326 – ряд, що досліджується 
антиперсистентний, тобто  існуюча тенденція може змінитися на протилежну існуючій.  
Якщо показник Херста знаходиться в інтервалі від 0,326 до 0,674 – це означає, що 
найкращим прогнозом буде середнє значення ряду.  

Алгоритм визначення показника Херста наведено в роботі [4]. 
За вищезазначеним алгоритмом розрахунку показника Херста розрахуємо 

значення (Ht) (див. рис. 6) для нормативу  Н1: 
 

 
Рис. 6. Значення показника Херста для нормативу Н1 

 
Таблиця 2 

Показник Херста для нормативів Н1-Н12 
 

H1 0,569051 H7 0,60945
H2 0,56584 H8 0,594328
H3 0,538803 H9 0,434142
H4 0,634779 H10 0,620794
H5 0,468945 H11 0,562509
H6 0,572309 H12 0,601762



З таблиці (див. табл. 2.) випливає, що з ймовірністю 0,997 приведені ряди 
випадкові, тренд в рядах відсутній. 

5 крок. Отримання прогностичного значення оцінки стану стабільності 
банківської системи в (t+1) періоді (не розглядається через достатню наявність 
спеціалізованих програм).  

Напрямки подальших досліджень. Подальше дослідження використання 
можливостей MS Excel та розробка прикладного інструментарію для щоденної роботи 
банківського працівника. 

Висновки. В сучасних умовах перед банкіром постають два головних питання: як 
заробити якнайбільше і як зменшити витрати, на нашу думку відповіддю на це питання 
є оптимізація робочого часу, яка може бути досягнута високими навичками роботи за 
комп’ютером, знанням прикладного програмного забезпечення. В цій статті 
розкриваються можливості MS Excel як засобу автоматизації буденних розрахунків. 
Крім того знаючи основи MS Visual Basic for Application перед банкіром відкривається 
універсальний інструмент для прийняття рішень. Прикладом є розроблений макрос для 
розрахунку стабільності банку, розрахунку показника Херста. 
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Summary. The paper is carried a macro wich is programmed in Microsoft Visual Basic 

for Application 7.0 and discussed the possibilities of Microsoft Excel, which allow the use of 
modified models of assessment and forecasting of banking business. It is made the algorithm 
of calculating the index of bank stability and the index of stability of the banking system, the 
algorithm of the rate of Hearst. 
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